听民声 纾民困 解民愁

最近,在北重集团办公楼东楼一隅设立了 一个职工图书馆,洁白的墙面、透光的百叶窗 和桌子上鲜红的党旗显得宁静肃雅。图书馆里 有党建阅读、红色阅读、廉政阅读、领袖著作、 时事政治等各类丛书,成为工作之余党员干部 学习读书的"充电桩"。

"写材料是我主要工作之一,有时候需要 查阅一下出处补充一下知识,我会来到职工图 书馆'充电',对我帮助很大。"党委办公室党委 秘书杜超跟笔者介绍道。职工图书馆的设立, 标志着北重集团"我为群众办实事"12个重点 立项全部完结。

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育开展以来,北重集团始终把 "为民办实事、解民忧、破难题"作为检验主题 教育成果的重要内容。公司党委牢固树立以人 民为中心的发展理念,带领第一批主题教育单 位坚持边学习、边调研、边检视、边整改,开门 纳谏、问需于民、回应关切,聚焦安全与护航生 产经营、提高产品与服务品质助推高质量发 展、持续深化改革激发生产经营活力、管理与 服务并重切实为基层解难题、加强服务保障持 续改善职工工作生活条件、依法维护职工合法 权益六方面,立项"我为群众办实事"实践活动 90 项,切实为职工群众办实事、解难题,极大 地增强了职工群众的获得感、幸福感、安全感。

关注生命安康, 筑牢生产安全"防护栏"

走进铸锻公司造型炼钢车间,明亮的厂房 与之前的昏暗形成鲜明对比。因厂房地形位置 和电灯使用时间过长,这里的下午就像傍晚一

此次主题教育"我为群众办实事"实践活 动开始,公司党委高度重视,由公司领导督办, 为采光不足的厂房更新添置了照明设备。

"之前我们厂房采光照明严重不足,精细 活看不太清,还有安全隐患,现在公司更换了 电灯,加装了额外照明,不仅干活亮快了,工人 心里也明晃晃的。"铸锻公司造型炼钢车间副 主任刘利平说。

北重集团共为7个老旧厂房更换了110 个照明灯泡,不仅照亮了作业区,更照进了职

一直以来北重集团高度重视安全生产工 作,深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要 论述和重要指示批示精神,深入落实兵器工业 集团安全生产工作部署,深入排查风险隐患, 针对涉火试验、吊装作业等 16 项重点领域和 环节,开展重大事故隐患排查整治。

装备产品生产线开展本质安全提升、联 合现场整治行动,强化"跑、冒、滴、漏"设备 专项治理再提升。推进电镀生产线老旧槽体 的更换,组织专业人员,对生产线整体的安 全状态进行评估, 并采取监管及巡查措施, 确保不发生因槽液泄漏造成的安全及环境

公司为作业频次高、人员较为密集的特种 钢重点生产车间起重机械加装安全警示装置, 保证地面人员安全。改造大火切割机,增加自 动点火程序,实现一键自动点火,人工远程遥 控操作,提升职工操作本质安全度。

降低劳动强度, 打造提质增效"倍增器"

在北重集团装备产品生产线上,一台新装 的"数控车加装桁架机械手"显得格外亮眼,只见 一只模仿人手和臂的多关节机械手,灵活地抓取 零件,通过编程来完成各种预期作业,构造和性 能兼有人和机械手机器各自的优点。这台设备改 变了以往人工在精密小件加工找正、对刀等工序 费时费力的情况,很大程度上降低了操作人员劳 动强度。这只是北重集团近年来通过技术工艺创 新、制造方式创新、管理信息化,提质增效降低职 工劳动强度的"冰山一角"。

当生产任务繁重时,一个车间的生产调度 每天要处理各项报表近百份,人工填写不仅用 时长,还可能发生错误造成损失。

今年,北重集团"我为群众办实事"实践活 动项目把这一条列为重点推进项,公司党委组 织科技与信息化部开发了车间月度计划表、生 产配套缺件表、中间工序生产进度查询表等功 能,基层管理人员可在指挥中心系统中快速掌 握零部件生产进展情况,为基层管理人员减轻 工作难度,进一步提升车间信息化管理水平。

防务事业部还成立了数控加工程序仿真 中心,提高了数控编程人员编制数控加工程序 的准确性,模拟车间机床实际加工过程,提前 发现解决编程问题,有效提高技术部编程效 率,减少了返工造成的重复劳动。

矿用车生产线通过智能化、信息化建设, 通过引入车厢焊接机器人、电动轮前后桥焊接 机器人、电动轮后横梁焊接机器人等先进设 备,有效保护焊接人员,很大程度上降低了职 工思职业病的可能性。

改善工作环境, 画好团结奋斗"同心圆"

北重集团建厂已69年,作为"共和国长 子",厂区在传承历史的厚重感时,还不可避免 地附加了沧桑感。

近年来,北重集团进一步完善园区管理水 平,强化责任区管控,加快北区道路基础建设、 环境卫生整治、绿化美化建设,形成"整顿北 区、巩固南区、提升全区"的管理格局,打造花 园工厂、擦亮绿色名片。

把修缮老旧厂房作为"我为群众办实事" 实践活动项目重点来抓,今年北重集团对10 余个老旧厂房的屋顶、窗户进行维修,改善了 职工作业环境,增强了职工对企业的自豪感. 认同感,画好了团结奋斗的"同心圆"。

公司今年陆续对职工澡堂进行升级改造, 重新铺贴了墙砖和防滑地砖, 更换了水管,安 装了新式喷头,翻新了浴室吊顶,增加了照明 通风设备,休息区增添了座椅和穿衣镜。

"这次改造后,澡堂的空间瞬间宽敞多了, 更衣橱也大多了,换洗衣服洗澡更方便了。"特 钢事业部 102 车间职工胡殿利说。

此外通过小调研、大走访,公司党委发现 一线职工由于工作性质的原因,经常无法按时 吃饭,外带饭菜因缺少加热设备而变凉。公司 及时安排相关单位按需购买微波炉,发放给生 产一线,赢得职工纷纷点赞。

此次全公司新添置微波炉、洗衣机、冰箱

等共计60余台,极大地方便了一线职工生产 生活。同时,根据公司园区内职工活动场地分 布情况,进一步优化场地分布,持续开展职工 场地、女职工休息室建设工作,新增职工活动 场7处、女职工休息室8处。

当好坚强后盾, 送上关爱帮扶"三春暖"

公司青年职工白超鹏去年被诊断出患上韧 带样纤维瘤,手术费用花费10余万元,术后创口 面积大导致无法工作,加上父母、妻子均无收入, 孩子也刚上幼儿园, 且其父亲患有听力障碍,为 二级残疾人,一场疾病让这个家庭陷入极大困 境。今年"七一"前夕,北重集团党委领导深入白 超鹏家里,为他送去慰问金,详细了解了他的病 情和康复情况,让困难职工真切感受到温暖。

医保业务板块涉及内容多、证明多、程序 多,业务办理效率低,是公司职工反映较多的 问题。北重集团建立了包头市首家基层医保服 务站,实现了医保业务"企业办",让公司广大 干部职工足不出厂就能办理业务。同时以信息 化手段为依托,推行养老资格认证"一窗受 理"、网上办理,实现职工群众"家中办业务" "最多跑一次"的殷切期盼。

积小善成大德,聚微尘矗高山。下一步,北 重集团将常态化开展"我为群众办实事"实践 活动,及时回应职工群众普遍关切的问题,解 决职工群众急难愁盼的具体问题, 躬身办事, 解忧纾困,把职工群众期盼的好事办实、实事 办好,让职工群众看到实实在在的变化,分享 企业发展带来的实惠。



东方物探西南分公司举办诗词鉴赏读书活动

"蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水 一方。"9月8日,正值二十四节气之白露, 在这个美丽、灵动且诗意满满的日子,东方 物探西南分公司"寒暑交织岁月,冷暖汇聚 人生"的诗词鉴赏读书活动,吸引了分公司 7个单位30余名青年职工的热情参与。

诗词鉴赏读书活动在清新雅致的古筝 背景音乐中开启,身着汉服的女子,在《诗 经·秦风·蒹葭》的诗意中长袖翩然,轻灵起 舞,将初秋的思绪带回到遥远时空的水乡 泽国。"蒹葭凄凄,白露未晞。所谓伊人,在 水之湄。"悠扬婉转的古诗韵律,活灵活现 的展现出了一幅渺远空灵、柔婉缠绵的秋 日意境图。

词朗诵《水调歌头·明月几时有》创意性 的以小品的方式,串连起宋朝文学家苏轼创 作这阕词的背景,此词是中秋望月怀人之作 的绝佳之作,表达了苏轼对胞弟苏辙的无限 怀念。"明月几时有? 把酒问青天。"在三名 青年职工的演绎下,皓月当空、亲人千里、孤 高旷远的境界氛围宛若重现。"但愿人长久, 千里共婵娟。"则表达出了常年野外奔忙的 物探人对亲人、对朋友的祝福思念之情,引 起了现场物探青年的共鸣之声。

"流光容易把人抛,红了樱桃,绿了芭 蕉。"这三句千古名句,正是《一剪梅·舟过

吴江》的点睛之笔,作者极富创造性地将看 不见的时光流逝转化为可以捉摸的事物, 也很具象地表达出物探青年只争朝夕,不 负韶华的雄心壮志。

沉醉古典文学之美的青年职工们,或 吟颂脍炙人口的经典诗词,或身着汉服追 思古人的奔放豪迈,或以诗会友觅文学知 音,在中国古诗词浩如烟海的诗情画意中

"它们是闪着智慧的光,照亮了脚下崎 岖的路,指引我们走向充满希望的明天。 承办此次诗词鉴赏读书活动的测量工程中 心副经理王言军,抛砖引玉,向大家推荐了 《诗词里的中国》系列丛书。谈及"大漠孤烟 直,长河落日圆"的大漠勘探生涯,与在座 的物探青年职工们品味唐诗宋词的大美意 境,穿越时空与古人情感共鸣。各单位先后 推荐了《唐诗三百首》《宋词鉴赏》等书籍, 分享这些美好书籍曾伴随自己度过了怎么 充实而闪亮的日子。

诗词鉴赏读书活动气氛最热烈, 竞争 也最激烈的环节是诗词抢答活动, 主持人 分别以"春夏秋冬"四个季节为题目,限时 抢答背诵相关的古诗词, 在你争我抢的热 烈气氛中,诗词鉴赏读书活动圆满结束。

(唐波 周星宇 王科力)

唐家河煤矿

打造"劳模引领·匠心筑梦"特色党建品牌

年初开始, 唐家河煤矿党委全面学习贯彻 党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入落实新时代党的建设 总要求,认真履行党建工作主体责任,努力打造 "劳模引领·匠心筑梦"特色党建品牌,促进党建 与安全、生产、经营深度融合,有效提升党组织 的凝聚力、战斗力,为矿井高质量发展提供坚强

抓载体点亮党员初心。该矿是一座具有60 多年开采历史的老矿,被誉为劳模的摇篮,工匠 的孵化器。先后涌现全国劳动模范魏仁进,全 国"五一奖章"获得者张胜龙,四川省劳动模范 陈定勇,全国煤炭工业劳模曾兴全。一直以来, 劳模精神是全矿干部职工的精神支柱和榜样, 被广泛赞颂和传承。无论是在煤炭的"黄金期" "寒冬期", 劳模精神成为全体唐矿人的精神财 富和前进动力。时代不断向前发展,后来者如 何超越追赶?如何实现"江山代有才人出,各领 风骚数百年"?该矿以劳模引领为切入点和落 脚点,点亮党员职工追光逐梦的"心灯"-模引领·匠心筑梦"党建品牌应时而生。

示范岗亮明党员身份。"一花独秀不是春, 花齐放春满园"。劳模虽在身边,但占比很少 为使人人争当劳模,个个都是劳模,让每一滴汗 珠浇出一朵大红花,该矿党委选树 12 个党员安 全示范岗集体、40 名党员安全示范岗个人。同 时,出台《"党员安全示范岗"考核实施细则》,严 格实行安全一票否决制。每月由党群、安监、生 产等部门对安全示范岗集体和个人进行思想政 治、现场管理、安全效果、工程质量、示范效果等 11个方面进行综合考核,并将考核结果予以兑 现。带动职工履职尽责,向劳模靠拢看齐。

推进"党建+"融合工程。"学好一门技能, 可以自力更生""练好过硬本领,技术创造未来" "手握金刚钻,敢揽瓷器活"。为给人人当劳模创 造条件,该矿创新做实"党建+夜校"文章。开办 电工培训班1期,培训时长3个月,培训电工 46名。举办班组长素质提升培训班3期,培训



班组长 140 余人次,为党员职工当劳模工匠的 梦想插上翅膀。同时开展"党建+主题教育""党 建+安全"等10项"党建+"深度融合工程,把党 建工作融入安全生产、经营管理、项目攻坚、降 本增效等工作中,彰显党组织和党员作用,让党 旗在生产经营一线高高飘扬。

品牌建设成发展引擎。党建品牌创建开始, 党员职工笃行不怠,从劳模身上汲取榜样力量, 让爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡 泊名利、甘于奉献的劳模精神内涵在矿山大放 异彩。截至9月5日,矿井实现连续安全生产 3992 天,977 天瓦斯和一氧化碳"零报警零超 限"。机关全体党员苦干实干 100 天,圆满完成 541 主运系统设备安装,打通矿井运输"瓶颈"; 运输一队党支部党员战高温、斗酷暑,利用停产 检修时间义务劳动整治地面斜坡轨道, 硬化道 床 300 余米, 助推机运专项整治圆满收官; 机关 第一党支部开展"传承劳模精神·助力乡村振 兴"主题党日活动,以购代捐销售桑葚 400 斤, 为帮扶村五红村乡村振兴创收3000元;供销科 党支部组织党员回收工作面回撤中部槽携带浮 煤 50 吨, 创经济效益 2.5 万余元; 通防队党支 部划分党员安全责任区,以"结对子""一帮一" 方式压紧压实党员职责,确保了184采区瓦斯 防超工作取得成效,巩固矿井安全生产长周期; 洗选厂党支部大力宣扬工匠精神,组织党员开 展洗选技改,攻克浮选、旋流器技术难关,创效 50余万元;在3131开切眼扩刷期间,机关第 三、四党支部倒排工期、挂图作者,深入现场查 隐患、反违章,为3131工作面早日建成达产作 出了积极贡献,使矿井采掘接续更加正常合理。

党建品牌创建过程中,1至7月矿井生产 标煤 23.04 万吨,完成预算奋争目标的 100.5%;掘进进尺 3423.7 米,完成预算奋争目 标的 101.2%; 生产精煤 7.29 万吨, 完成预算奋 争目标的 105.35%。尤其在控采高、配采配洗 上取得了显著成效,精煤产率达 19.57%,综合 回收率较预算上升 4.56%,助推广旺片区精煤 综合回收率较预算上升 3.31%;轻伤同比下降 8起,没有一起党员受伤情况发生;今年一季度 成功承办华荣公司瓦斯防超现场会, 把防超经 验和办法传授给兄弟矿井; 精煤配采配洗和超 限防治工作受到公司充分肯定。今年"七一",矿 党委被集团党委表彰为先进基层党组织,新闻 宣传工作被华荣公司授予"先进集体"荣誉称

创品牌、激活力、增动力。该矿围绕"劳模引 领、匠心筑梦"党建品牌,做到中心工作开展到 哪里,党建品牌就在哪里闪光。并作为提高工作 标杆、提升工作质量的有力举措,实现党建品牌 创建活动常态化、长效化,为全方位推动矿井高 质量发展赋能助力。 (王五洲)

